
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 684/2021 vp   

Vastaus kirjalliseen kysymykseen osaamiskeskusten rahoituksen jatka-
misesta 

 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Inka Hopsun /vihr näin kuuluvan 
kirjallisen kysymyksen KK 684 vp: 

Miten hallitus aikoo varmistaa, että hallitusohjelmaan kirjatut tavoitteet maahanmuuttajien 
osaamisen tunnistamisesta, ohjauksesta ja osaamiskeskustoiminnan vahvistamisesta turva-
taan jatkossa?  

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Työ- ja elinkeinoministeriö ja opetus- ja kulttuuriministeriö ovat tukeneet harkinnanvaraisilla 
valtionavustuslain mukaisilla erityisavustuksilla kuntien osaamiskeskustoimintaa kaupungeissa, 
joissa asuu yli 8 000 vieraskielistä asukasta (Helsinki, Espoo, Vantaa, Turku, Tampere, Oulu ja 
Lahti). Valtionavustukset sopivat rahoituksena parhaiten toiminnan käynnistämiseen, kehittämi-
seen ja juurruttamiseen.  
 
Kuntien osaamiskeskustoiminnan valtionavustusrahoitus syntyi tarpeesta järjestää monialaisia 
palveluja työttömänä työnhakijana oleville maahanmuuttajille, joille ei TE-hallinnon yksinomai-
silla palveluilla ole löytynyt polkuja jatkokoulutukseen ja työhön. Osaamiskeskuksissa palveluja 
tarjotaan moniammatillisesti kunnan, TE-toimiston ja oppilaitosten välisenä yhteistyönä sovit-
taen yhteen koulutuksen, työllistymisen ja sosiaali- ja terveydenhuollon palveluja.    
 
Sekä työllisyyden edistämisen kuntakokeilu että TE-palveluiden siirto kunnille antavat hyvät 
lähtökohdat tarjota myös maahanmuuttaja-asiakkaille kohdennettuja ja paikallisten työmarkki-
noiden tarpeisin sopivia palveluja, kun työllisyyspalvelut, kunnan koulutuspalvelut sekä elinkei-
nopalvelut ovat saman järjestäjän vastuulla. TE-palvelujen siirto kunnille tukee monialaista yh-
teistyötä työllistymisen edistämisen ja osaamisen vahvistamisen osalta. Nämä ovat olleet kes-
keisimmät palvelut myös osaamiskeskustoiminnassa. TE-palvelu-uudistuksen yhteydessä val-
mistellaan myös monialaisten palvelujen lainsäädännön uudistamista. 
 
Sosiaali- ja terveyspalvelut siirtyvät vuoden 2023 alusta lukien hyvinvointialueiden vastuulle, 
jolloin monilaiseen yhteistyöhön muodostuu uusi yhdyspinta kuntien ja hyvinvointialueiden vä-
lille. Tämä edellyttää uusien yhteistyörakenteiden ja toimintatapojen luomista.  
 
Kotoutuja-asiakkaiden tarpeita vastaavien palvelukokonaisuuksien muodostaminen edellyttää 
monialaisen ja -ammatillisen yhteistyön kehittämistä, toimijaverkostojen ja kumppanuuksien 



rakentamista ja toimijoiden välisen tiedonkulun parantamista. Eduskunnalle annetussa kotoutu-
misen selonteossa esitetään, että kotoutumisen alkuvaiheen tehostamiseksi valmistellaan kotou-
tumisohjelma, jota koskevilla esityksillä selkeytetään kotoutumisen alkuvaihetta sekä tuetaan 
kotoutumisen tarve- ja työelämälähtöisyyttä. Selonteon esityksen mukaisesti maahanmuuttajien 
työ- ja toimintakyvyn arviointia ja osaamisen tunnistamista kehitetään osana johdantojaksoon 
sisältyviä palveluita. Hallitus valmistelee kotoutumisen selonteon eduskuntakäsittelyn pohjalta 
kotoutumislain kokonaisuudistuksen.  
 
Pääkaupunkiseudun kuntien kanssa on sovittu, että osaamiskeskustoiminnasta järjestetään eri 
tahojen yhteistyönä työpaja, jossa mietitään, miten osaamiskeskustoiminnan opit saadaan pysy-
viin rakenteisiin valtionavustusrahoituksen päättyessä. TE- palvelut 2024- uudistuksessa kunnat 
saavat mahdollisuuden järjestää myös kotoutumisen palvelut paikallisten tarpeiden mukaisesti.    
 
Osana hallituksen jatkuvan oppimisen kokonaisuutta kehitetään osaamisen tunnistamista ja val-
mistelussa huomioidaan myös maahanmuuttajien osaamisen kartoittamisen kehittäminen.  Li-
säksi Te-toimistoissa ja työllisyyden kuntakokeiluissa panostetaan maahanmuuttajien osaamisen 
tunnistamisen ja ohjauksen tehostamiseen, jolloin työnhakija ohjataan oikeaan aikaan hänelle 
parhaiten sopivana palveluun, koulutukseen tai työnhakuun.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Helsingissä 28.12.2021 

Ministeri Tuula Haatainen  


